Załącznik 1


Zgodnie z art. 45 ust. 2. ustawy o rachunkowości  (Dz. U. 2013, poz. 330 ze zm.) sprawozdanie finansowe składa się z:  

1)      bilansu; 

2) rachunku zysków i strat; 

3) informacji dodatkowej, obejmującej wprowadzenie do sprawozdania finansowego oraz dodatkowe informacje i objaśnienia.
Zgodnie z art. 45 ust. 3 ustawy o rachunkowości sprawozdanie finansowe jednostek określonych w art. 64 ust. 1, podlegające corocznemu badaniu, obejmuje ponadto:

1) zestawienie zmian w kapitale (funduszu) własnym; 

2) rachunek przepływów pieniężnych.
Poszczególne elementy sprawozdania finansowego powinny być sporządzone zgodnie 
z wymogami określonymi odpowiednio w art. 46, 47, 48, 48a i 48b ustawy o rachunkowości.

Sprawozdanie finansowe zgodnie z art. 52 ust. 2 ustawy o rachunkowości, powinno być podpisane – wraz z podaniem daty podpisu – przez osobę, której powierzono prowadzenie ksiąg rachunkowych 
i kierownika jednostki, a jeżeli jednostką kieruje organ wieloosobowy – przez wszystkich członków tego organu. Odmowa podpisu,  wymaga pisemnego uzasadnienia dołączonego do sprawozdania finansowego.

Sporządzone zgodnie z ustawą o rachunkowości  sprawozdanie finansowe za rok 2013, należy złożyć w Funduszu,  w oryginale lub w kserokopii poświadczonej za zgodność z oryginałem przez osobę upoważnioną do reprezentowania podmiotu w terminie do dnia 30 kwietnia 2014 r.

Niedostarczenie do Funduszu sprawozdań finansowych za rok 2013 w w/w terminie przez podmioty zobowiązane do ich sporządzania i przedkładania, uniemożliwi rozpatrzenie składanych przez dany podmiot wniosków o wypłatę dofinansowania do wynagrodzeń pracowników niepełnosprawnych oraz refundacji obowiązkowych składek na ubezpieczenia społeczne.

