
Regulamin Ogólnopolskiego Festiwalu Wokalnego Osób z Niepełnosprawnościami „Zaczarowany mikrofon”

§ 1. Uczestnicy i organizatorzy festiwalu


1. Uczestnikami festiwalu są wokaliści i zespoły osób z niepełnosprawnością.


2. Organizatorem festiwalu jest Fundacja Rytm Gliwice. Współorganizatorem jest Urząd Miasta Gliwice.

§ 2. Cel festiwalu


Celem festiwalu jest działanie na rzecz osób z niepełnosprawnością poprzez prezentację wykonywanych przez nich piosenek, aktywizację osób niepełnosprawnych w życiu publicznym, społecznym i kulturalnym, likwidowanie barier i przywracanie do pełnego uczestnictwa osób niepełnosprawnych w życiu społecznym. Celem jest też stwarzanie możliwości wymiany doświadczeń artystycznych wśród osób niepełnosprawnych, kształtowanie umiejętności współpracy, wreszcie rozwijanie zdolności wokalnych i kultury scenicznej oraz promocja utalentowanych piosenkarzy niepełnosprawnych. W dalszym etapie - budowanie współpracy międzynarodowej. 

3. Terminy i miejsca

1 etap - 3 koncerty eliminacyjne w miesiącach marzec (23.03.2019, sobota), czerwiec (22.06.2019, sobota) i wrzesień (28.09.2019, sobota) w Centrum Organizacji Kulturalnych „Perełka” w Gliwicach, ul. Studzienna 6, obok Willi Caro


2 etap - 3 warsztaty wokalne dla osób z niepełnosprawnością w ciągu roku w miesiącach marzec, czerwiec, sierpień

3 etap - koncert finalny w październiku (19.10.2019, sobota) w Centrum Kultury Studenckiej „Mrowisko” w Gliwicach przy ul. Pszczyńskiej 85 w miesiącu październiku.

4. Zasady związane z realizacją koncertów

W koncertach biorą udział uczestnicy z Polski i zagranicy. Nie ogranicza się wieku uczestników koncertów.


Uczestnicy mogą zgłaszać się indywidualnie lub za pośrednictwem placówek kulturalnych, oświatowych lub opiekuńczych. 

Uczestnik przygotowuje jedną piosenkę polską lub zagraniczną, nie ogranicza się stylu muzycznego ani tematyki utworów. Czas trwania utworu muzycznego 3-4 minuty.

Uczestnik przesyła na adres presto@presto.gliwice.pl wypełnioną kartę zgłoszeniową, zdjęcie, notę i mp3 - sam podkład, chyba że gra jednocześnie na jakimś instrumencie albo korzysta z akompaniamentu zespołu kilkuosobowego, wtedy przesyła skład zespołu i opis instrumentów.

Regulamin festiwalu znajduje się na naszej stronie internetowej www.fundacjarytmgliwice.pl 


Przygotowanie występu i jego przeprowadzenie następuje na koszt uczestnika. Organizatorzy nie zapewniają zwrotów kosztów podróży oraz noclegów. Żadnych innych opłat z tytułu udziału w festiwalu nie ma.

Materiały, jakie przesyła opiekun niepełnosprawnego: nota, zdjęcie, mp3 z podkładem i tytułem wykonywanej piosenki, wypełniona karta zgłoszeniowa, ew. orzeczenie o niepełnosprawności


Organizator zastrzega sobie prawo do filmowania, fotografowania i nagrywania prezentacji, a powstały materiał będzie jego wyłączną własnością. Organizatorowi przysługuje wyłączne prawo do zwielokrotnienia dowolną techniką oraz nieograniczone w czasie i przestrzeni wprowadzenie do obrotu, w tym w szczególności do emisji radiowych i telewizyjnych drogą naziemną i satelitarną oraz w telewizjach kablowych, upowszechnienie w Internecie oraz druku. Zgłoszenie do udziału w Konkursie jest wyrażeniem zgody na powyższe warunki. 


Uczestnik wyraża zgodę na przetwarzanie swoich danych osobowych, zgodnie z Ustawą o ochronie danych osobowych w zakresie niezbędnym do prawidłowej realizacji Festiwalu. 


Każdy z uczestników koncertu sam się ubezpiecza przyjeżdżając na koncert od następstw nieszczęśliwych wypadków od chwili przyjazdu do momentu wyjazdu. Organizator nie ponosi odpowiedzialności za wypadki losowe zaistniałe w trakcie Festiwalu.

Organizator zastrzega sobie w wyjątkowych i uzasadnionych przypadkach możliwość wprowadzenia zmian w Regulaminie, o których zainteresowani zostaną powiadomieni na stronie www.fundacjarytmgliwice.pl. Sprawy nie ujęte w Regulaminie rozstrzyga Organizator. 


Wszelkie spory mogące powstać na tle stosowania niniejszego Regulaminu powinny być załatwiane polubownie – w innych przypadkach rozstrzygane będą przez sąd właściwy dla siedziby Organizatora. 


Przyjmuje się, że złożenie zgłoszenia chęci uczestnictwa w Festiwalu w przewidzianej niniejszym Regulaminem formie równoważne jest z jego zapoznaniem się i przyjęciem jego zapisów za obowiązujące. 


5. Przebieg koncertu eliminacyjnego

1 etap - zebranie zgłoszeń 

2 etap - warsztat przed koncertem eliminacyjnym


3 etap - koncert eliminacyjny w COK Perełka w Gliwicach, ul. Studzienna 6, obok Willi Caro


4 etap - występy gościnne podczas obrad jury


5 etap - ogłoszenie wyników i awans 10 najlepszych do koncertu finalnego


6 etap - ogłoszenie daty kolejnego koncertu eliminacyjnego


Jury ocenia dobór repertuaru do możliwości wokalnych wykonawcy, interesujące wykonanie utworów, własną interpretację, muzykalność, indywidualność artystyczną, ogólny wyraz artystyczny, ale ocenę daje się ogólną w punktach od 1 do 10. Z każdego koncertu do finału wchodzi 5 najlepszych w dwóch kategoriach - niepełnosprawności intelektualnej (5 osób) i niepełnosprawności fizycznej (5 osób).

6. Przebieg koncertu finalnego


1 etap - warsztaty przed koncertem finalnym


2 etap - dodatkowo wchodzi kilka osób z najlepszą punktacją z koncertów eliminacyjnych

3 etap - koncert finalny w CKS Mrowisko dnia .... w godzinach ...


4 etap - występy gościnne


5 etap - ogłoszenie wyników i rozdanie nagród rzeczowych dla 5 osób z grupy niepełnosprawności intelektualnej i 5 osób z grupy niesprawności fizycznej, a dyplomów dla wszystkich uczestników festiwalu. Istnieje też możliwość przyznania nagród pozaregulaminowych ufundowanych przez sponsorów. 

7. Postanowienia końcowe


Organizator zastrzega sobie prawo zmiany niniejszego regulaminu w każdym czasie po ogłoszeniu tego faktu na swojej stronie internetowej www.fundacjarytmgliwice.pl. Zmiany nie mogą rodzić skutków finansowych dla organizatora festiwalu.

Pytania w sprawie festiwalu i regulaminu kierować należy na adres mailowy presto@presto.gliwice.pl.

