Wydział Realizacji Programów


Warszawa, dn. 15 kwietnia 2015 r.
 dotyczy:
wniosku o udzielenie informacji publicznej w sprawie dofinansowań do PSOUU Koło w Otwocku
W odpowiedzi na wniosek o udzielenie informacji publicznej nt. dofinansowań dla PSOUU Koło w Otwocku uprzejmie informujemy, że:

Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych nie współpracuje bezpośrednio z PSOUU Koło w Otwocku i nie dofinansowuje bieżącej działalności Stowarzyszenia.

Tworzenie i działalność warsztatów terapii zajęciowej – w myśl art. 10b ustawy z 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji[…] oraz Rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 25 marca 2004 r. w sprawie warsztatów terapii zajęciowej finansowane są ze środków PFRON za pośrednictwem samorządu powiatu. Środki PFRON przekazywane są jednostkom samorządu terytorialnego zgodnie z algorytmem określonym w Rozporządzeniu Rady Ministrów, uwzględniającym również koszty funkcjonowania warsztatów terapii zajęciowej w danym powiecie.

Domy Pomocy Społecznej funkcjonują na podstawie ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej i nie są finansowane ze środków PFRON.
Wobec powyższego PFRON nie dysponuje danymi, pozwalającymi odpowiedzieć na pytania odnośnie kwot na utrzymanie uczestników WTZ oraz podziału środków pomiędzy WTZ a DPS.

Odnośnie dofinansowania do zakupu autobusu do przewozu osób niepełnosprawnych: dofinansowania takiego udzielono – za pośrednictwem Powiatu Otwockiego – w 2014 r. ramach umowy o realizację przez jednostkę samorządu terytorialnego „Programu wyrównywania różnic między regionami II”. Umowa dotyczyła realizacji projektu z obszaru D – likwidacja barier transportowych – tj. zakupu autobusu na rzecz PSOUU Koło w Otwocku. Cel projektu określony we wniosku to zakup autobusu do przewozu osób niepełnosprawnych – uczestników Warsztatu Terapii Zajęciowej. 

W ramach umowy przyznano kwotę 110 500,00 zł, z czego:


108 000,00 zł – na realizację projektu;


    2 500,00 zł – na koszty związane z obsługą realizacji projektu.

Informujemy, że zgodnie z postanowieniami procedur, beneficjent obszaru D programu zobowiązany jest do wykorzystywania pojazdu zakupionego w ramach programu wyłącznie na cele związane z rehabilitacją zawodową, leczniczą i społeczną osób niepełnosprawnych (rozdział IX załącznika nr 1 do uchwały 
nr 9/2013 Zarządu PFRON z dnia 6 lutego 2013r). Program i procedura realizacji programu nie narzucają na beneficjentów zasad obsługi pojazdów. Należy zaznaczyć, że pojazd zakupiony z udziałem środków PFRON winien być efektywnie i intensywnie wykorzystywany a zasady korzystania z transportu nim winien określać regulamin. Nie jest dopuszczalne wykorzystanie pojazdu do innych celów niż związane z rehabilitacją zawodową, leczniczą lub społeczną osób niepełno​sprawnych.

W pozostałych kwestiach związanych zarówno z wykorzystaniem pojazdu, jak i z finansowaniem WTZ, należy zwrócić się do Powiatu Otwockiego.
