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	Tytuł lub zakres projektu
	Kultura bez barier

	
	· Dlaczego kultura?

„Kultura jest niezbędnym spoiwem społeczeństwa, określa jego tożsamość i spójność: jest zawsze zwróceniem się do innego człowieka: jest niezbywalną formą społecznej komunikacji i odtwarzania się społeczeństwa. Umożliwia jednostkom uczestnictwo we wspólnej przestrzeni symboli i znaczeń. Dzięki temu możliwa staje się komunikacja społeczna i zbiorowe działanie. Słabość tego wymiaru kultury wiąże się z niskim poziomem pomostowego kapitału społecznego, warunkującego sprostanie cywilizacyjnym wyzwaniom i formowanie złożonych struktur i mechanizmów rozwojowych. Przy niskim kapitale społecznym rozwój społeczno-gospodarczy jest możliwy, ale tylko do pewnych granic.” To stwierdzenie zawarte w raporcie Kultura w kryzysie czy kryzys w kulturze, przygotowanym na zlecenie Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego w 2009 stanowi punkt wyjścia do dalszych rozważań.

Z badań wynika, że osoby chodzące często do muzeów i galerii są bardziej zadowolone ze swojego życia niż te, które z takiej oferty nie korzystają, a korzystanie z oferty instytucji kulturowych przynosi również inne korzyści, takie jak: poszerzenie wiedzy, zaznanie spokoju, zmniejszenie stresu oraz skłonienie do refleksji. Prowadzone w Wielkiej Brytanii w 2018 roku badania (Calm and collected Museums and galleries: the UK’s untapped wellbeing resource? Art Fund, 2018) pokazały, że osoby obcujące ze sztuką mają lepsze samopoczucie (badanie prowadzone na przykładzie muzeów i galerii sztuki).

· Ograniczone dane statystyki publicznej: 

Główny Urząd Statystyczny gromadzi dane na temat dostępności obiektów kultury dla osób z niepełnosprawnościami, koncentruje się jednak na przystosowaniu wejść i budynków dla osób poruszających się na wózkach i tylko w części obiektów uwzględnia przystosowanie obiektów do potrzeb niewidomych i słabowidzących (Kultura 2018 r., GUS 2019). Udostępnione dane pokazują, że jeśli chodzi o osoby na wózkach, to sytuacja systematyczne się poprawia, choć w 2018 r.:

- biblioteki: przystosowane dla osób poruszających się na wózkach wejście do budynku posiadało 46,4% wszystkich bibliotek, ale udogodnieniami wewnątrz budynku dysponowało tylko 29,9%;

- placówki wystawiennicze – 57,8% to obiekty przystosowane do potrzeb osób na wózkach;

- centra kultury, domy i ośrodki kultury, kluby i świetlice: 61,5% ma przystosowane wejścia do budynku, ale tylko 42,7% - ma udogodnienia wewnątrz budynków;

- kina: 84,9% to obiekty przystosowane do osób poruszających się na wózkach.

Jeśli jednak spojrzeć na dane dotyczące przystosowania obiektów do potrzeb osób niewidomych i słabo widzących, to sytuacja przedstawia się wręcz dramatycznie: zaledwie 1,3% bibliotek i 5,8% centrów kultury posiada takie udogodnienia (nie ma danych o pozostałych instytucjach).

Co istotne, statystyka publiczna jest w zakresie dostępności kultury niepełna – dane o dostępności nie są w ogóle zbierane w przypadku teatrów, filharmonii i sal koncertowych, a dane o dostępności kultury dla osób głuchych i niedosłyszących są bardzo ograniczone.

· Fragmentaryczne dane z badań wskazują na ograniczony i wykluczający dostęp osób z niepełnosprawnościami do kultury:

Zakres dostępnych danych o udziale osób niepełnosprawnych w kulturze jest bardzo ograniczony, nie były bowiem prowadzone kompleksowe badania na ten temat. Na podstawie fragmentarycznych badań oraz artykułów/wypowiedzi zamieszczanych w mediach można stwierdzić, że osoby niewidome chodzą do kin lub galerii sztuki w zasadzie wyłącznie wtedy, gdy wyświetlany jest film z audiodeskrypcją, a wystawa ma udogodnienia dla osób niewidomych – co wciąż stanowi novum w projekcjach filmowych, przedstawieniach teatralnych czy wystawach. Imprezy takie są w większości przypadków aranżowane przez organizacje pozarządowe, które zapewniają nie tylko technologię wspomagającą, ale też organizują widownię. To oznacza, że dla wielu osób z dysfunkcją wzroku dostęp do kultury ma charakter grupowy i jest zapewniony przez organizację pozarządową, działającą na rzecz tego środowiska. Oznacza to jednak także izolacyjny i akcyjny udział osób niewidomych w kulturze, podczas gdy oczekują oni dostępu włączającego. Jak stwierdza Robert Więckowski, niewidomy dziennikarz: „My nie chcemy kulturalnego getta. To jest wielki apel o to, żeby kultura była kulturą włączającą. Żebyśmy my, niepełnosprawni, mieli szansę spotkać się z pełnosprawnymi w każdej sali kinowej, w każdej sali teatralnej i wspólnie razem, żebyśmy mogli obejrzeć film czy spektakl teatralny” (http://mega mocni.pl/czytelnia/dostep_do_kultury_dla_niepelnosprawnych_jest_nadal_utrudniony.html). Około 70% niewidomych, objętych badaniem Uczestnictwo osób niewidomych w życiu kulturalno-artystycznym na przestrzeni lat 1989–2014 (Raport z badań dotyczących postaw, motywacji, świadomości osób niewidomych względem sfery artystyczno-kulturalnej, z uwzględnieniem perspektywy czasowej 1989–2014, badanie zrealizowane w latach 2015–2016 przez Far Beyond Business w partnerstwie z Fundacją Badań i Praktyk Społecznych, 2015) stwierdza, że ich poziom uczestnictwa w kulturze nie jest satysfakcjonujący, chcieliby go zwiększyć, lecz napotykają na różne przeszkody i trudności. Jedną z nich jest brak oferty kulturalnej w miejscowości zamieszkania. Jako niewystarczającą wskazywano najczęściej ofertę kin ok. 49%, teatrów ok. 48%, muzeów ok. 43% oraz galerii sztuki ok. 39%. Badani zauważają dokonującą się poprawę funkcjonowania instytucji, zwłaszcza kin, bibliotek, muzeów oraz teatrów. W mniejszym stopniu dostrzegają polepszenie oferty i funkcjonowania sal koncertowych, galerii sztuki oraz domów/ośrodków kultury. Badani oczekują m.in. wprowadzenia specjalnych ułatwień technicznych, takich jak audiodeskrypcja, do obiektów i instytucji kultury, ale też ogólnego zwiększenia i uatrakcyjnienia oferty kulturalnej i lepszego informowania środowiska osób niewidomych o istniejącej ofercie kulturalnej.

Na podobne problemy zwracają uwagę osoby G/głuche (Głusi i słyszący – otwarte kultury i przestrzeń dialogu – Raport z badań na temat potrzeb kulturalnych osób G/głuchych i słabosłyszących, Mazowiecki Instytut Kultury, 2016). Główne zgłaszane przez to środowisko problemy to akcyjność wydarzeń dostosowanych do odbiorców z dysfunkcjami słuchu, brak lub słaba informacja o wydarzeniach (projekcjach, spektaklach) tłumaczonych na PJM, bardzo ograniczony dostęp środowiska do polskich filmów, które wyświetlane są bez napisów.

· Potrzeby osób z niepełnosprawnościami związane z kulturą nie są zaspokajane: 
Badania potrzeb osób z niepełnosprawnościami (Badanie potrzeb osób niepełnosprawnych zrealizowane w 2017 r. na zlecenie PFRON przez firmę Badania Społeczne Marzena Sochańska-Kawiecka) pokazują, że potrzeby związane z kulturą należą do potrzeb o małym stopniu zaspokojenia. Szczególnie krytyczne są opinie osób z dysfunkcją słuchu i posługujących się językiem migowym na temat dostosowania przestrzeni publicznej do potrzeb ich niepełnosprawności. Aż 72% badanych twierdzi, że w obiektach kultury nie ma możliwości posługiwania się językiem migowym. Na niedostosowanie obiektów kultury do potrzeb wskazuje 36% badanych osób z dysfunkcją ruchu.

· Mało jest dostępnych wydarzeń:

Dane Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego pokazują, że dostępne wydarzenia kulturalne stanowią niewielki odsetek wszystkich organizowanych imprez. Na 880 wystaw stałych zorganizowanych w 2014 roku – 72% było częściowo przystosowane dla osób z niepełnosprawnościami, ale tylko 6% miało zapewnioną audiodeskrypcję, 2% miało podpisy w alfabecie Braille’a oraz w 2% przypadków zapewniono osobę oprowadzającą ze znajomością języka migowego.

· Wniosek: brak jest kompleksowego podejścia, ale też brak wiedzy, co i jak można zrobić, by kultura była bardziej dostępna:

Organizatorzy przedsięwzięć niejednokrotnie zapominają, że przystosowanie budynku i ekspozycji to nie tylko zniwelowanie barier architektonicznych przy wejściu do budynku dla osób na wózkach, ale także zapewnienie dostępności wewnątrz budynku i ekspozycji, a także konieczność uwzględnienia różnych rodzajów niepełnosprawności, to także odpowiednio zagospodarowana przestrzeń, umieszczenie podpisów i obiektów na odpowiedniej wysokości, tablice tyflograficzne, możliwość dotykania, wysłuchania audio deskrypcji itd. Brakuje więc kompleksowego i proaktywnego podejścia do zapewnienia dostępności instytucji upowszechniania kultury dla osób o szczególnych potrzebach, w tym osób z różnymi rodzajami niepełnosprawności.

· Potrzeba kompleksowego rozwiązania:

Powyższe dane pokazują, że istnieje potrzeba wypracowania kompleksowego rozwiązania, którego istota polega na otwarciu się instytucji/podmiotów działających w obszarze upowszechniania kultury na współpracę z osobami z niepełnosprawnościami i reprezentującymi ich organizacjami w szerszym kontekście działań rozwijających współpracę ze środowiskiem lokalnym, tak aby prowadziło to do wykreowania oferty dla osób z różnymi niepełnosprawnościami o charakterze włączającym je do środowiska lokalnego.

Wypracowany we współpracy z partnerem ponadnarodowym nowy model będzie służył szerokiemu kręgowi polskich instytucji, które dotychczas bardzo często nie mają świadomości, w jaki sposób zapewnić dostęp osobom z niepełnosprawnościami oraz wiedzy niezbędnej do tego, aby stworzyć odpowiednio dopasowaną do potrzeb różnych niepełnosprawności ofertę i właściwie ją upowszechnić.

	Uzasadnienie realizacji projektu w trybie pozakonkursowym
	Projekt wpisuje się w politykę państwa, określoną w dokumentach strategicznych. W Strategii na rzecz odpowiedzialnego rozwoju do roku 2020 (z perspektywą do 2030 r.) stwierdzono, że „wpływ na budowanie kapitału społecznego ma również udział w wydarzeniach i inicjatywach o charakterze kulturalnym, wzmacniających poczucie wspólnoty i tożsamości. (…) Inwestycje w kulturę wpływają nie tylko na ekonomiczny rozwój i wzrost konkurencyjności, ale także na wzmocnienie kapitału społecznego. Inwestowanie w ochronę dziedzictwa, rozwój i modernizację infrastruktury kultury oraz edukację kulturalną - kształcenie odbiorcy i jego kulturowych kompetencji przyczynia się do rozwijania kultury i innowacyjności.

W Programie Dostępność Plus przewidziano Działanie 25, dotyczące zapewnienia osobom z różnymi rodzajami niepełnosprawności możliwości czynnego udziału w życiu kulturalnym i poznawania dóbr kultury na zasadzie równości z innymi osobami. W ramach tego działania zaplanowano m.in.: modernizację i rozbudowę infrastruktury instytucji kultury (między innymi: teatrów, muzeów, domów i ośrodków kultury, bibliotek) w oparciu o standardy dostępności; poprawę dostępności obiektów kultury, w tym zabytkowych, poprzez łączenie indywidualnych rozwiązań architektonicznych(w uzgodnieniu z konserwatorem zabytków) z wykorzystaniem nowoczesnych rozwiązań technologicznych oraz standardami informacyjnymi i odpowiednimi procedurami obsługi; zakup sprzętu i wyposażenia udostępniającego zasoby kultury osobom o szczególnych potrzebach (na przykład podnośniki, pętle indukcyjne, urządzenia do audiodeskrypcji); digitalizację różnego typu zasobów kultury z uwzględnianiem aspektu dostępności; wypracowanie standardów informacyjnych (o dostępności budynku, usługi, wydarzenia), które powinny być stosowane na stronach informacyjnych i ulotkach instytucji zajmujących się udostępnianiem dóbr kultury i środowiska; przygotowanie kadr kultury, edukacji i animacji kulturalno-społecznej w zakresie korzystania z nowych narzędzi i technologii w dostępie do kultury; wsparcie udziału osób starszych i osób z niepełnosprawnościami w wydarzeniach kulturalnych i rekreacyjnych, w tym szczególnie w obiektach dostępnych dla osób z niepełnosprawnościami. 

Projekt jest komplementarny wobec tych zamierzeń, tworząc narzędzia do pełnego wykorzystania coraz lepiej przystosowanych dla osób o szczególnych potrzebach obiektów kultury, zgodnie z oczekiwaniami osób z różnymi rodzajami niepełnosprawności. Projekt dostarczy ram koncepcyjnych, które sprawią, że różne działania o charakterze 'technicznym' złożą się na realne udostępnienie oferty danej instytucji osobom o szczególnych potrzebach.

Projekt służy też realizacji postanowień międzynarodowych. Dotyczy to art. 27 Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka (przyjętej przez Zgromadzenie Ogólne ONZ w 1948 r.: Każdy człowiek ma prawo do swobodnego uczestnictwa w życiu kulturalnym społeczeństwa, do korzystania ze sztuki, do uczestnictwa w postępie nauki i korzystania z jego dobrodziejstw. Z kolei w art. 30 Konwencji ONZ o prawach osób niepełnosprawnych (przyjętej w 2006 r.) stwierdza się m.in., że osoby niepełnosprawne mają prawo do udziału, na zasadzie równości z innymi osobami, w życiu kulturalnym. Państwa przyjmujące Konwencję, a więc i Polska, zobowiązały się do podejmowania działań w celu zapewnienia, że „osoby niepełnosprawne: (a) będą miały dostęp do materiałów w dziedzinie kultury w dostępnych dla nich formach, (b) będą miały dostęp do programów telewizyjnych, filmów, teatru i innego rodzaju działalności kulturalnej, w dostępnych dla nich formach, (c) będą miały dostęp do miejsc działalności kulturalnej lub usług z nią związanych, takich jak teatry, muzea, kina, biblioteki i usługi turystyczne oraz, w miarę możliwości, będą miały dostęp do zabytków i miejsc ważnych dla kultury narodowej.”

Powyższe pokazuje jednoznacznie, że projekt będzie bezpośrednio służył realizacji polityki państwa w zakresie poprawy dostępności kultury dla osób z niepełnosprawnościami. W ramach projektu przewidziane jest wypracowanie i wdrożenie nowego modelu instytucji szeroko udostępniającej swoją ofertę i zasoby oraz integrującej społeczność wokół kultury. Model ten będzie uwzględniał różne rodzaje instytucji upowszechniających kulturę oraz kwestie dostosowania instytucji i ich oferty do potrzeb osób z różnymi rodzajami niepełnosprawności, dzięki czemu będzie mógł być wykorzystywany przez bardzo szeroki krąg instytucji w sposób odpowiadający ich specyfice. 

Ze względu na ważną rolę Projektu we wdrażaniu wskazanych dokumentów strategicznych i konieczność zapewnienia jego komplementarności i synergii z innymi działaniami w tym zakresie podejmowanymi przez odpowiednie podmioty publiczne, projekt będzie realizowany jako pozakonkursowy. Zapewni to systemowe podejście do tworzenia planowanego modelu i następnie niezbędną trwałość poprzez wykorzystywanie rezultatów projektu w przyszłych działaniach służących budowie w Polsce sieci instytucji dostępnych dla osób z niepełnosprawnościami oraz służących ich integracji społecznej. 

Projekt realizowany będzie w partnerstwie krajowym z udziałem dwóch podmiotów publicznych – PFRON oraz MKiDN, co zapewni systemowe i całościowe podejście do wypracowywanego rozwiązania. Planuje się również zaangażowanie w projekcie partnera ze środowiska organizacji pozarządowych aktywnych na polu dostępności kultury dla osób z niepełnosprawnościami, w celu bezpośredniego włączenia praktycznego doświadczenia w dziedzinie tworzenia dostępnej oferty kulturalnej do zespołu projektowego.

	Cel szczegółowy PO WER, w ramach którego projekt będzie realizowany 
	Wdrożenie nowych rozwiązań, w szczególności z zakresu aktywizacji zawodowej, kształcenia przez całe życie i tworzenia oraz realizacji polityk publicznych, dzięki współpracy z partnerami zagranicznymi.

	Priorytet inwestycyjny
	9i

	Typ/typy projektów przewidziane do realizacji w ramach projektu
	Projekty z komponentem ponadnarodowym realizowane poza Common Framework.

	Cel główny projektu
	Wypracowanie i wdrożenie nowego modelu zapewniania dostępności oferty i zasobów instytucji upowszechniania kultury dla osób z niepełnosprawnościami

	Główne zadania przewidziane do realizacji w projekcie ze wskazaniem grup docelowych
	Grupy docelowe

Bezpośrednio grupę docelową projektu stanowią instytucje upowszechniania kultury  (teatry, muzea, biblioteki, filharmonie, galerie, domy kultury itp.), a także podmioty zajmujące się szeroko rozumianą edukacją kulturalną, amatorskim ruchem artystycznym i działaniami na rzecz osób z niepełnosprawnościami. Bezpośrednimi odbiorcami wypracowanego nowego rozwiązania będzie ok. 100 podmiotów, przy czym zapewniony będzie równy dostęp dla podmiotów z całego kraju, w tym planuje się wsparcie dwóch grup podmiotów: o charakterze ogólnonarodowym oraz o charakterze regionalnym i lokalnym. Nie wyklucza się możliwości wsparcia sieci instytucji kultury  składających jeden wniosek (np. instytucji, dla których organizatorem jest ten sam samorząd). Wg danych GUS w 2018 roku działało 189 teatrów i instytucji muzycznych, 945 muzeów i oddziałów muzealnych, 325 galerii sztuki, 4237 centrów kultury, domów i ośrodków kultury, klubów i świetlic oraz 497 kin stałych.

Z wypracowanych rozwiązań korzystać będą osoby napotykające na ograniczenia w dostępie do kultury i korzystaniu z różnorodnych wydarzeń kulturalnych z racji niepełnosprawności, niezależnie od płci, wieku, rodzaju niepełnosprawności czy miejsca zamieszkania. Przewiduje się zastosowanie w rekrutacji preferencji dla projektów służących dostępności oferty dla osób zamieszkałych na wsi i w miejscowościach oddalonych od dużych centrów miejskich.

Sensem projektu jest dążenie do zapewnienia maksymalnie równoprawnego i komfortowego dostępu do zasobów i oferty kulturalnej/udziału w życiu kulturalnym i korzystaniu z oferty kulturalno-artystycznej zarówno dla osób z niepełnosprawnościami, jak i osób bez niepełnosprawności.

Główne zadania przewidziane w projekcie:

1. Wypracowanie we współpracy z partnerem ponadnarodowym nowego ramowego modelu zapewniania dostępności oferty i zasobów instytucji upowszechniania kultury i opartych na nim szczegółowych zasad rekrutacji grantobiorców.

2. Przeprowadzenie rekrutacji grantobiorców.

3. Pilotażowe testowanie wdrożenia modelu poprzez realizację przedsięwzięć, na które przyznano granty.

4. Weryfikacja modelu i identyfikacja dobrych praktyk w jego wdrażaniu we współpracy z partnerem ponadnarodowym.

Ad 1. Wypracowanie nowego ramowego modelu zapewniania dostępności oferty i zasobów instytucji upowszechniania kultury dla osób z niepełnosprawnościami i opartych na nim szczegółowych zasad rekrutacji grantobiorców (przewidywany okres realizacji: 7 miesięcy)

Pierwszym zadaniem w projekcie będzie wypracowanie ramowego modelu zapewniania dostępności oferty i zasobów instytucji upowszechniania kultury dla osób z niepełnosprawnościami. Model będzie wypracowany z udziałem partnera ponadnarodowego przy zaangażowaniu partnerów krajowych. Model będzie miał charakter ramowy, ponieważ musi on uwzględniać bardzo duże zróżnicowanie instytucji upowszechniania kultury (różne typy instytucji, ich zróżnicowana skala działania, potrzeby osób z różnymi rodzajami niepełnosprawności). Każda wykorzystująca model instytucja będzie stosować podejście koncepcyjne, które zostanie opisane w modelu, będzie jednak dokonywała wyboru jego odpowiednich elementów w zależności od swojej specyfiki i sytuacji.  

Model będzie obejmował kluczowe etapy procesu tworzenia dostępnej oferty kulturalnej, zawierając zestawy praktycznych rekomendacji w odniesieniu do każdego z nich:

· analiza stanu zastanego i potrzeb w zakresie dostępności przestrzeni i oferty programowej, w odniesieniu do potrzeb osób z różnymi rodzajami niepełnosprawności, 

· sformułowanie konkretnego, mierzalnego celu w zakresie dostępności (w zależności od specyfiki danej instytucji),

· określenie niezbędnych do osiągnięcia celu zasobów, z uwzględnieniem kompetencji właściwego personelu,

· opracowanie planu i budżetu działań służących uzyskaniu dostępności we wszystkich zidentyfikowanych w I etapie aspektach, z wykorzystaniem nowych technologii w likwidacji barier, wykorzystaniem projektowania uniwersalnego w kulturze, nowych form/kanałów dostępności, a także szkoleń i innych form podnoszenia kompetencji personelu oraz odpowiedniej strategii komunikacji,

· określenie uwzględniających metody partycypacyjne działań służących monitorowaniu i ocenie stopnia osiągania zdefiniowanego celu. 

Model będzie uwzględniał potrzeby różnego typu odbiorcy – niesłyszącego, niewidomego, niedowidzącego, z ograniczeniem mobilności, z ograniczeniami komunikacyjnymi czy poznawczymi i innych. Z drugiej strony uwzględniał będzie różne rodzaje wydarzeń kulturalnych i formy odbioru sztuki, np. udział w festiwalu, oglądanie obrazów lub rzeźby, słuchanie utworów muzycznych, oglądanie przedstawień teatralnych itp. – tak by typ utworu był możliwy do odbioru przez osoby z różnego typu niepełnosprawnością.
Zespół złożony z ekspertów partnerów krajowych pracujący nad wypracowaniem modelu odbędzie wizytę studyjną do kraju partnera ponadnarodowego albo - w razie identyfikacji cennych dla planowanego modelu rozwiązań funkcjonujących w innym kraju UE – do tego kraju. Celem wizyty będzie zapoznanie się z rozwiązaniami w zakresie dostępności różnego typu instytucji upowszechniania kultury, napotykanymi barierami i sposobami ich przezwyciężania.

Powołany zostanie Zespół Konsultacyjny, którego rolą będzie opiniowanie wypracowywanych rozwiązań wchodzących w skład ramowego modelu. W skład zespołu będą wchodzili zarówno przedstawiciele organizacji działających na rzecz dostępności kultury dla osób z niepełnosprawnościami, jaki i przedstawiciele instytucji kultury lub ich organizatorów, ze względu na znajomość specyfiki i uwarunkowań zapewniania dostępu do usług kulturalnych i organizacji sieci instytucji kultury w Polsce. Takie podejście do wypracowania modelu zapewni nie tylko uspołecznienie i międzysektorowość procesu, lecz przede wszystkim adekwatność modelu do potrzeb i możliwości -  z jednej strony przedstawicieli osób z różnymi niepełnosprawnościami, z drugiej – instytucji kultury i ich organizatorów.

Wypracowany nowy model będzie stanowił element regulaminu rekrutacji, który zostanie opracowany w ramach tego zadania. W regulaminie zostaną określone m.in.: (*) podmioty uprawnione do ubiegania się o grant, (*) działania, jakie będą mogły być finansowane, (*) sposób składania wniosków o powierzenie grantu, (*) kryteria oceny wniosków o powierzenie grantu, (*) zasady rozliczania grantów, (*) wzór wniosku o powierzenie grantu i wzór umowy o powierzenie grantu. W toku prac nad regulaminem naboru zostaną przeprowadzone spotkania konsultacyjne z potencjalnymi grantobiorcami.

Planowane koszty: 639 000 zł. 

Ad 2. Przeprowadzenie rekrutacji projektów grantowych – uczestników pilotażowego wdrożenia modelu (przewidywany okres realizacji: 5 miesięcy)

Zostanie przeprowadzona otwarta rekrutacja grantobiorców z zachowaniem zasad bezstronności i przejrzystości, skierowana do instytucji i podmiotów zajmujących się upowszechnianiem kultury, organizacją wydarzeń kulturalnych i edukacją kulturalną. Rekrutacja będzie szeroko popularyzowana z wykorzystaniem różnych kanałów informacji i promocji.

Regulamin rekrutacji będzie uwzględniał potrzebę przetestowania modelu:

· z punktu widzenia potrzeb różnego typu odbiorców - niesłyszących, niewidomych, niedowidzących, z ograniczeniem mobilności, z ograniczeniami komunikacyjnymi czy poznawczymi i innymi;

· przez różne rodzaje instytucji upowszechniania kultury, organizujące różne typy wydarzeń kulturalnych i formy odbioru sztuki ( np. udział w festiwalu, oglądanie obrazów lub rzeźb, słuchanie utworów muzycznych, oglądanie przedstawień teatralnych itp.);

· przez instytucje zlokalizowane w różnych regionach kraju, w lokalizacjach o różnych charakterystykach oraz mające zróżnicowaną specyfikę, jeśli chodzi o wielkość, formę instytucjonalną, skalę działania, z uwzględnieniem preferencji dla instytucji kierujących swoją ofertę w szczególności do odbiorców z terenów wiejskich oraz małych miast.

Jednocześnie kryteria wyboru będą służyły rekrutacji wniosków najlepiej odpowiadających założeniom modelu, w tym w szczególności oceniana będzie trafność wstępnego rozpoznania potrzeb, kompleksowość podejścia, zakres i rodzaj zamierzonej współpracy z organizacjami pozarządowymi, w tym organizacjami zajmującymi się integracją społeczną osób z niepełnosprawnościami oraz organizacjami zajmującymi się aktywizacją środowisk lokalnych, a także efektywność kosztowa projektu. Umożliwi to wyciągnięcie wniosków i identyfikację dobrych praktyk mających w przyszłości zastosowanie dla szerokiego spectrum instytucji. 

W okresie naboru uruchomione zostaną stanowiska informacyjne, gwarantujące udzielanie odpowiedzi na zapytania potencjalnych grantobiorców i regularnie będą zamieszczane odpowiedzi na najczęściej zadawane pytania.

Wnioski o powierzenie grantu będą składane z wykorzystaniem specjalnie w tym celu opracowanej aplikacji. 

Zgłoszone wnioski będą oceniane pod względem spełnienia warunków formalnych i merytorycznych, określonych w trakcie zadania nr 1, przez specjalnie w tym celu powołany zespół oceniający, w skład którego wejdą przedstawiciele beneficjenta i partnerów krajowych oraz w razie potrzeby wykorzystania dodatkowej ekspertyzy specjalistycznej wyłonieni w procedurze konkurencyjnej eksperci zewnętrzni. Cały zespół oceniający przed przystąpieniem do oceny zostanie przeszkolony z zasad oceny.

Z grantobiorcami najwyżej ocenionych projektów zostaną zawarte umowy o powierzenie grantu. Przewiduje się udzielenie około 100 grantów w wysokości do 250 tys. zł. Co do zasady wydatki na cross-financing i środki trwałe stanowić będą maksymalnie 25% wydatków kwalifikowalnych w ramach grantu, z możliwością podjęcia indywidualnej decyzji o podniesieniu tego limitu w wyjątkowych przypadkach uzasadnionych specyfiką projektu grantowego, przy zachowaniu limitów ww. wydatków w ramach projektu określonych w SzOOP dla Działania 4.3. 

Planowane koszty: 730 000 zł
Ad 3. Realizacja projektów grantowych – pilotażowe testowanie wdrożenia wypracowanego modelu (przewidywany okres realizacji: 13 miesięcy)

Podmioty, które otrzymają grant, będą realizowały zaplanowane przedsięwzięcia przy wsparciu lidera i partnerów projektu. Uruchomione zostaną stanowiska tzw. opiekunów grantów, do których zadań należeć będzie wsparcie eksperckie we wdrażaniu tych przedsięwzięć zgodnie z modelem oraz pomoc w ich administrowaniu. Realizacja finansowanych w ramach grantów przedsięwzięć będzie monitorowana oraz zostanie poddana bieżącej ocenie przez ekspertów zespołu projektowego wg zasad określonych w ramach zadania nr 1.

W początkowej fazie tego etapu zostaną zorganizowane szkolenia warsztatowe dla grantobiorców z zakresu wdrażania modelu dostępności w odniesieniu do instytucji upowszechniania kultury poszczególnych typów. Posłużą one również wymianie dotychczasowych doświadczeń oraz pomysłów i koncepcji pomiędzy grantobiorcami.

Na zakończenie tego etapu grantobiorcy złożą sprawozdania merytoryczne z realizacji przedsięwzięć wraz z rozliczeniem grantów.

Planowane koszty: 21 100 000 zł.

Ad 4. Weryfikacja modelu i identyfikacja dobrych praktyk we współpracy z partnerem ponadnarodowym (przewidywany okres realizacji: 5 miesięcy)

Na podstawie wyników monitoringu i bieżącej oceny dokonywanej przez ekspertów zespołu projektowego, prowadzonych w ramach zadania nr 3 oraz złożonych przez grantobiorców sprawozdań, dokonana zostanie analiza efektów testowania wdrożenia modelu w instytucjach i na jej podstawie zostaną wyłonione szczególnie interesujące praktyki dostępności oraz zweryfikowany zostanie wypracowany w ramach zadania nr 1 ramowy model dostępności. W procesie tym zaangażowani będą obok lidera partnerzy krajowi oraz partner ponadnarodowy, a także Zespół Konsultacyjny.

Ostateczna wersja modelu wraz z opisem szczególnie interesujących doświadczeń z realizowanych projektów grantowych zostanie opracowana w formie publikacji elektronicznej. Zweryfikowany model zostanie przekazany grantobiorcom.
Planowane koszty: 367 000 zł.

	Podmiot zgłaszający projekt 
	Centrum Projektów Europejskich

	Podmiot, który będzie wnioskodawcą
	Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych (PFRON)

	Uzasadnienie wyboru podmiotu, który będzie wnioskodawcą
	Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych (zwany dalej Funduszem) jest państwowym funduszem celowym, posiadającym osobowość prawną. Fundusz działa na podstawie ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (zwanej dalej Ustawą).

Misją Funduszu jest ułatwianie osobom z niepełnosprawnościami pełnego uczestnictwa w życiu zawodowym i społecznym. PFRON jest organizacją publiczną, efektywnie realizującą swoje podstawowe działania oraz inicjującą innowacyjne na skalę polską i europejską projekty nakierowane na rozwiązywanie problemów osób niepełnosprawnych.

Zgodnie z Ustawą zadania Funduszu obejmują m.in.: 

· finansowanie zadań z zakresu rehabilitacji zawodowej i społecznej osób niepełnosprawnych, realizowane przez fundacje i organizacje pozarządowe,
· realizację programów na rzecz osób niepełnosprawnych, wspieranych ze środków pomocowych Unii Europejskiej, 

· dofinansowanie zadań wynikających z programów rządowych, w tym ukierunkowanych na rozwój zasobów ludzkich oraz przeciwdziałanie wykluczeniu społecznemu osób niepełnosprawnych, 

· realizację programów zatwierdzonych przez Radę Nadzorczą, służących rehabilitacji społecznej i zawodowej, w szczególności adresowane do osób niepełnosprawnych oraz do ich rodzin.
PFRON jest więc kluczowym podmiotem, odpowiedzialnym za realizację działań służących rehabilitacji społeczno-zawodowej osób niepełnosprawnych. 

Świadczy o tym również skala działania PFRON. W roku 2018 przychody PFRON stanowiły 5,3 mld zł, natomiast wydatki 5,1 mld zł. W tym PFRON wydał 3,5 mln zł na realizację programów wspieranych ze środków UE. Środki Funduszu pozwoliły w 2018 r. m.in. na:

· dofinansowanie wynagrodzeń 254 tys. osób niepełnosprawnych (według stanu na listopad 2018 r.).,

· objęcie rehabilitacją ponad 1 mln osób niepełnosprawnych, w tym 388,5 tys. rehabilitacją zawodową,

· realizację 10 programów, zatwierdzonych przez Radę Nadzorczą PFRON, służących rehabilitacji społecznej i zawodowej osób niepełnosprawnych. 

	Czy projekt będzie realizowany w partnerstwie?
	TAK
	X
	NIE
	

	Podmioty, które będą partnerami w projekcie 
i uzasadnienie ich wyboru
	Partnerem w projekcie będzie Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego - urząd administracji rządowej w Polsce, obsługujący Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego, obecnie właściwego do spraw jednego działu administracji rządowej – kultura i dziedzictwo narodowe. Wśród głównych zadań ministerstwa jest opieka nad takimi dziedzinami, jak teatr, muzyka, balet, opera, sztuka estradowa, sztuki plastyczne, muzealnictwo, edukacja kulturalna, amatorski ruch artystyczny – a więc obszarami będącymi przedmiotem zainteresowania projektu. 

Przewiduje się też wybór drugiego partnera krajowego, którym będzie organizacja pozarządowa mająca duże doświadczenie w realizacji projektów służących dostępności kultury dla osób o różnych rodzajach niepełnosprawności i dysponująca zespołem eksperckim w tej dziedzinie. Udział tego partnera w realizacji projektu będzie służył wykorzystaniu jego praktycznych doświadczeń do stworzenia modelu realnie dostosowanego do specyfiki polskich instytucji upowszechniania kultury oraz uwzględniającego uwarunkowania, w jakich funkcjonują w Polsce osoby z różnymi niepełnosprawnościami. Eksperci partnera pozarządowego będą również zaangażowani we wsparcie grantobiorców w trakcie realizacji ich projektów wdrażających model. W przypadku, gdyby konkurs na partnera pozarządowego nie doprowadził do wyłonienia instytucji spełniającej wskazane kryteria, odpowiednio wzmocniony zostanie personel beneficjenta.
Partnerem ponadnarodowym będzie instytucja mająca duże doświadczenie w działaniach na rzecz dostępności oraz integracji społecznej osób z niepełnosprawnościami, w tym w obszarze kultury, obejmujące doświadczenie we współpracy ze środowiskami osób niepełnosprawnych oraz środowiskami lokalnymi; zainteresowana wspólnym tworzeniem modelu dostępnej instytucji i oferty kulturalnej o charakterze włączającym. Wspólne wypracowywanie modelu pozwoli na uwzględnienie szerszego spojrzenia na problemy osób z niepełnosprawnościami, wyjście w proponowanych rozwiązaniach poza dotychczas stosowane podejścia, wykorzystanie innych niż dotychczas praktykowane metody pracy.

	Czy projekt będzie projektem grantowym?
	TAK
	X
	NIE
	

	Przewidywany termin złożenia wniosku o dofinansowanie

(kwartał albo miesiąc oraz rok)
	III kwartał 2020 r.

	Przewidywany okres realizacji projektu 
	Data rozpoczęcia (miesiąc oraz rok)
	styczeń 2021
	Data zakończenia (miesiąc oraz rok)
	Czerwiec 2023 r. 

	SZACOWANY BUDŻET PROJEKTU

	Szacowana kwota wydatków w projekcie w podziale na lata i ogółem (PLN)

	w roku 2021
	w roku 2022
	w roku 2023
	Ogółem

	1 505 900,00 zł
	23 071 400,00 zł
	542 300,00 zł
	25 119 600,00 zł 

	Szacowany wkład własny beneficjenta (PLN)

	TAK
	
	NIE
	X

	Szacowany wkład UE (PLN)

	23 685 270,84 zł

	ZAKŁADANE EFEKTY PROJEKTU WYRAŻONE WSKAŹNIKAMI (W PODZIALE NA PŁEĆ I OGÓŁEM)

	WSKAŹNIKI REZULTATU

	Nazwa wskaźnika
	Wartość docelowa

	
	W podziale na:
	Ogółem w projekcie

	
	Kobiety
	Mężczyzn
	

	1. Liczba instytucji, które dzięki współpracy z partnerami zagranicznymi w programie wdrożyły nowe rozwiązania
	
	
	95

	WSKAŹNIKI PRODUKTU

	O Nazwa wskaźnika
	Wartość docelowa

	
	W podziale na:
	Ogółem w projekcie 

	
	Kobiety
	Mężczyzn
	

	1. Liczba wypracowanych modeli
	
	
	1

	2. Liczba udzielonych grantów
	
	
	100

	3. Liczba instytucji, które podjęły współpracę z partnerem zagranicznym w programie
	
	
	3

	SZCZEGÓŁOWE KRYTERIA WYBORU PROJEKTU

	KRYTERIA DOSTĘPU

	1. W projekcie wykorzystywane są przynajmniej dwa rodzaje działań współpracy ponadnarodowej spośród następujących: 

1) wypracowanie i wdrożenie nowego/ych rozwiązania/ń;

2) transfer, zaadaptowanie i wdrożenie nowego/ych rozwiązania/ń;

3) równoległe tworzenie i wdrożenie nowego/ych rozwiązania/ń;

4) wymiana informacji i doświadczeń,

w tym obowiązkowo jednym z nich jest wymiana informacji i doświadczeń

	Uzasadnienie:
	W ramach projektu będzie miała miejsce wymiana informacji i doświadczeń w zakresie udostępniania kultury oraz wypracowanie nowego rozwiązania w postaci modelu otwartej instytucji upowszechniania kultury. Model ten zostanie pilotażowo wdrożony przez instytucje, które otrzymają granty, w zakresie, który będzie odpowiadał specyfice, w tym w szczególności zakresowi działań danego grantobiorcy. W wyniku analizy doświadczeń z realizacji wspartych projektów zostanie wypracowany ostateczny model oraz zestaw dobrych praktyk służących jego wdrażaniu, uwzględniający transfer i adaptację rozwiązań stosowanych przez partnera ponadnarodowego.

Sposób weryfikacji kryterium – na podstawie zapisów wniosku o dofinansowanie projektu.

	2. Wniosek o dofinansowanie projektu jest składany w partnerstwie ponadnarodowym, co oznacza, że:

1) cel, produkt/y i rezultat/y projektu są powiązane ze współpracą ponadnarodową i pokazują wartość dodaną takiej współpracy;

2) wskazane zostało uzasadnienie dla wykorzystania współpracy ponadnarodowej dla osiągnięcia celu projektu.

	Uzasadnienie:
	Wnioskodawca jest zobowiązany do przedstawienia zasadności wykorzystania doświadczeń dostępnych w danym kraju/regionie/instytucji partnera ponadnarodowego dla osiągnięcia celu projektu, a tym samym do rozwiązania przedstawionego w projekcie problemu/ów. Wnioskodawca musi wykazać, że produkt/y i rezultat/y projektu powstały w wyniku współpracy z partnerem ponadnarodowym. 

Sposób weryfikacji kryterium – na podstawie zapisów wniosku o dofinansowanie projektu.

	3. Projekt realizowany jest w partnerstwie ponadnarodowym wyłącznie w ramach Unii Europejskiej, przy czym partner pochodzi z kraju innego niż Polska, natomiast wnioskodawcą jest podmiot 
z Polski

	Uzasadnienie:
	Realizacja projektów w partnerstwie z podmiotami funkcjonującymi w krajach UE przyczyni się do ułatwienia procesu adaptacji i/lub wypracowania nowych rozwiązań oraz ich wdrożenia w Polsce, ze względu na podobieństwo warunków społeczno – gospodarczych oraz regulacji prawnych. Wymóg ten ma jednocześnie na celu ułatwienie beneficjentom bieżącej realizacji projektu i zminimalizowanie ryzyka wynikającego z różnych systemów prawnych i finansowych, co pozwoli na większą efektywność w bieżącym zarządzaniu projektem oraz skrócenie czasu dostosowywania rozwiązań do wymogów krajowych. Przez podmiot pochodzący z innego kraju Unii Europejskiej rozumie się podmiot, który posiada swoją siedzibę lub filię w kraju Unii Europejskiej innym niż Polska. Przez podmiot pochodzący z Polski rozumie się podmiot, który posiada swoją siedzibę lub filię w Polsce.

Oświadczenie o nawiązaniu współpracy ponadnarodowej Wnioskodawca zamieszcza we wniosku o dofinansowanie.
Sposób weryfikacji kryterium – na podstawie wniosku o dofinansowanie projektu

	4. Projekt przewiduje wdrożenie w wybranych instytucjach upowszechniania kultury rozwiązań z zakresu dostępności, stanowiących elementy ramowego modelu.

	Uzasadnienie:
	Ww. kryterium ma na celu zapewnienie, że rezultatem projektu będzie wdrożenie w wybranych instytucjach upowszechniania kultury rozwiązań z zakresu dostępności, stanowiących element ramowego modelu opracowanego przy wykorzystaniu potencjału i doświadczeń partnera ponadnarodowego oraz partnerów krajowych.
Weryfikacja – na podstawie wniosku o dofinansowanie projektu.
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